

Уст 652

094

# УСТАВЪ

**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА**

**ДЛЯ ВСПОМОЖЕНІЯ ПРИХОДСКИМЪ БѢДНЫМЪ**

**ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ**

ПРИ

**ВЛАДИМИРСКОЙ ЦЕРКВИ.**



14 а  
80

**Санктпетербургъ.**

Въ печати В. Головина, у Владимірской церкви, домъ № 15.

**1865.**

~~арх~~  
~~2/19~~

92  
43056

Печатать позволяется. С.-Петербургъ, 28 апрѣля 1865 г.

Цензоръ Архимандритъ Сергій.

РОССИЙСКАЯ  
СУДАРСТВЕННАЯ  
БИБЛИОТЕКА

7370-13

ОФН

22229

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
КНИГООБМЕННЫЙ  
ФОНД



2012366167

XCT  $\frac{C}{652}$

ВО ИМЯ БОГА ЛЮБВИ И МИЛОСЕРДІЯ,

БЛАГОЧЕСТИВЫМЪ ПРИХОЖАНАМЪ

**ВЛАДИМІРСКОЙ ЦЕРКВИ.**

---

Съ Архипастырскаго благословенія Его Высокопреосвященства и съ утвержденія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, приступаемъ мы къ учрежденію при нашей Церкви благотворительнаго общества для вспоможенія приходскимъ бѣднымъ, о чемъ уже и заявлено благочестивому вниманію прихожанъ въ самомъ храмѣ Божіемъ 25 апрѣля сего года. Что побудило насъ къ этому и въ чемъ будетъ состоять дѣятельность общества, нами подробно изложено въ прилагаемомъ уставѣ. Конечно, никто не будетъ сомнѣваться въ томъ, что предпринимаемое нами дѣло есть въ полномъ смыслѣ святое, христіанское дѣло. Но чтобы благое начало могло увѣнчаться желаемыми послѣдствіями, для этого недостаточно только трудовъ и стараній съ

одной нашей стороны, а необходимо живое и дѣятельное сочувствіе и со стороты нашихъ прихожанъ: въ противномъ случаѣ цѣль учрежденія останется недостигнутою. А потому мы обращаемся къ вамъ, наши благочестивые и добрые прихожане, и просимъ Васъ, отъ Имени Бога и Его Св. Церкви, принять живое участіе въ начатомъ нами добромъ дѣлѣ и располагать къ нему и прочихъ членовъ семействъ вашихъ и постороннихъ лицъ, съ которыми вы находитесь въ родственныхъ или другихъ близкихъ отношеніяхъ. Конечно, за это дѣло, какъ дѣло христіанское, нѣтъ ни внѣшнихъ отличій, ни наградъ на землѣ, но есть награда въ душѣ каждаго — въ отрадномъ сознаніи того, что совершаемое мною дѣло есть истинно доброе, христіанское дѣло, — что лепта, приносимая мною въ общество, будетъ употреблена на удовлетвореніе не мнимой и кажущейся нищеты, но дѣйствительной нужды и несчастія. За него нѣтъ награды на землѣ; но есть награда въ молитвахъ Церкви и лицъ, нами облагодѣтельствованныхъ, которыя, восходя къ Престолу Всевышняго, низведутъ благословеніе Божіе на наши земные труды и занятія, и смягчатъ гнѣвъ Его въ день праведнаго воздаянія. *Блаженъ разумывай на нища и убога, въ день мотъ избавитъ его Господь.* (Псал. 40).

# УСТАВЪ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА ДЛЯ ВСПОМОЖЕНІЯ  
ПРИХОДСКИМЪ БѢДНЫМЪ ВЪ С. ПЕТЕРБУРГѢ ПРИ  
ВЛАДИМІРСКОЙ ЦЕРКВИ.

---

## § 1. Цѣль общества.

Общество имѣеть цѣлію оказывать вспомошествованіе всѣмъ истинно-бѣднымъ, живущимъ въ приходѣ Владимірской церкви. Но бѣдные бываютъ трехъ родовъ: одни изъ нихъ суть истинно нищіе, то есть, престарѣлые, больные, увѣчные, которые, будучи не въ состояніи пріобрѣтать себѣ кусокъ насущнаго хлѣба честнымъ трудомъ, обыкновенно стоятъ у дверей храма, и «Христа-ради» испрашиваютъ подаваніе у проходящихъ. Другіе суть тѣ, которые остаются безпомощными вдовами, сиротами, обременены большимъ семействомъ, и которые, не смотря на свои тяжкіе труды для отысканія средствъ къ жизни, терпятъ крайнюю бѣдность. Третій родъ бѣдныхъ, составляютъ промышленные нищіе, которые, имѣя силы и возможность трудиться, добровольно уклоняются отъ всякаго труда, проводятъ жизнь въ праздности и порокахъ и, по привычкѣ, обратили нищенство въ постыдное ре-

месло для пропитанія, въ обиду истиннымъ нищимъ, къ соблазну подающихъ милостыню и къ нравственной гибели своихъ дѣтей, которыхъ, вмѣсто полезныхъ занятій, съ малолѣтства приучаютъ къ нищенству, праздности и проистекающимъ отсюда порокамъ. А потому общество, имѣя въ виду облегчать участь истинно-бѣдныхъ, тѣмъ изъ нихъ, которые не имѣютъ возможности снискивать себѣ пропитаніе честнымъ трудомъ, помогаетъ: матеріальными средствами, помѣщеніемъ сиротъ и дѣтей бѣдныхъ родителей въ училища, мастерскія и ремесленныя заведенія, содѣйствіемъ къ поступленію престарѣлыхъ и увѣчныхъ въ общественныя богадѣльни и т. п., а тѣмъ, которые имѣютъ силы трудиться, — доставленіемъ работъ и занятій, соответствующихъ ихъ состоянію, способностямъ и воспитанію, и такимъ образомъ будетъ постепенно способствовать къ искорененію промышленнаго нищества въ приходѣ и соединенныхъ съ нимъ пороковъ и преступленій.

## § 2. Составъ общества.

Общество состоитъ: 1) изъ членовъ благотворителей, 2) членовъ сотрудниковъ и 3) членовъ попечителей. Подъ именемъ членовъ-благотворителей разумѣются лица, изъявившія желаніе дѣлать ежегодно денежныя пожертвованія въ пользу приходскихъ бѣдныхъ. Членами-сотрудниками могутъ быть лица, изъявившія желаніе оказывать помощь бѣднымъ личными своими трудами и содѣйствіемъ, напримѣръ: врачи, изъявившіе готовность

безмездно подавать медицинскую помощь бѣднымъ больнымъ; наставники, имѣющіе принять участіе въ обученіи дѣтей предполагаемаго пріюта, содержатели ремесленныхъ и мастерскихъ заведеній, согласные безмездно брать къ себѣ бѣдныхъ дѣтей на обученіе, лица, готовые принять на себя попеченіе объ устроеніи больныхъ, престарѣлыхъ и увѣчныхъ въ общественныя благотворительныя заведенія и т. п. Подъ именемъ членовъ-попечителей разумѣются лица, принявшія на себя обязанность собирать свѣдѣнія о бѣдныхъ, удостовѣряться въ дѣйствительной ихъ нуждѣ, узнавать объ ихъ образѣ жизни и, по надлежащемъ удостовѣреніи въ ихъ бѣдности и поведеніи, назначать имъ пособія общества \*). Попечителями могутъ быть и благотворители и сотрудники общества, если того сами пожелаютъ.

Въ члены общества приглашаются и принимаются лица обоого пола, всѣхъ сословіи и состояній и даже дѣти, начиная съ семи-лѣтняго возраста, для того, чтобы, съ одной стороны, родители съ раннихъ лѣтъ старались приучать своихъ дѣтей, а съ другой и сами дѣти постепенно приучались къ дѣламъ христіанскаго милосердія.

Всѣ члены поступаютъ въ общество и выходятъ изъ него по свободному желанію и во всякое время, давая только знать объ этомъ совѣту попечителей, по крайней мѣрѣ за мѣсяць.

---

\*) Хотя общество имѣетъ въ виду помогать всѣмъ приходскимъ бѣднымъ, однако преимущественное право на пособія имѣютъ тѣ бѣдные, которые живутъ въ приходѣ съ давняго времени или, по крайней мѣрѣ, не менѣе года.

Число членовъ благотворителей и сотрудниковъ не опредѣляется; попечителями же на первый разъ избираются священно-служители Владимірской церкви, церковный староста и нѣкоторые изъ прихожанъ и прихожанокъ. Для большаго удобства въ дѣйствіяхъ попечителей, весь Владимірскій приходъ раздѣляется на нѣсколько участковъ, такъ чтобы въ каждомъ участкѣ попечителями были: одинъ изъ священно-служителей церкви и двое или больше изъ прихожанъ \*)).

### § 3. Средства общества.

Денежныя средства общества состоятъ:

а) Въ ежегодныхъ взносахъ членовъ-благотворителей. Для этого, въ приходѣ открывается подписка, въ которой, какъ члены причта Владимірскаго, такъ и прихожане объясняютъ, какую сумму въ теченіе года они желаютъ пожертвовать на приходскихъ бѣдныхъ, назначая и сроки, въ которые они, по своимъ обстоятельствамъ, находятъ болѣе удобнымъ дѣлать взносы.

б) Въ кружечномъ сборѣ. Съ этою цѣлію, устроается особая кружка за церковною, печатью съ надписью: «Въ пользу бѣдныхъ Владимірскаго прихода». Кружка эта ставится при входѣ въ церковь на видномъ мѣстѣ; ключъ отъ нея хранится у казначея общества.

---

\*) При составленіи проекта устава предполагаемаго общества имѣлся въ виду проектъ устава общества при Благовѣщенской церкви, что на Васильевскомъ Острову, уже утвержденный и въ настоящее время съ пользою дѣйствующій.



с) Въ единовременныхъ пожертвованіяхъ добродетельныхъ дателей, которые, или своеручно записываютъ жертвуемую сумму въ книгу, или же (если кто желаетъ скрыть свое имя) чрезъ одного изъ членовъ общества, который, представляя совѣту пожертвованную сумму, записываетъ ее въ книгу такъ: пожертвована отъ неизвѣстнаго.

Кромѣ денежныхъ приношеній общество принимаетъ пожертвованія и вещами, какъ-то: одеждою, обувью, бѣльемъ и т. п., также книгами и другими вещами для предполагаемаго пріюта. Всѣ эти вещи хранятся въ особомъ помѣщеніи при церкви подъ надзоромъ церковнаго старосты или его помощника, и по назначенію совѣта попечителей раздаются нуждающимся.

Для записи денежныхъ суммъ и жертвованныхъ вещей общество имѣетъ приходо-расходную книгу, пронумерованную, утвержденную Церковною печатью и скрѣпленную Настоятелемъ церкви.

Суммы, остающіяся отъ мѣсячныхъ расходовъ, хранятся въ церковномъ казначеищѣ, въ особомъ ящикѣ, за замкомъ и церковною печатью. Ключъ отъ ящика хранится у церковнаго старосты.

#### § 4. Порядокъ дѣйствій общества.

Общество дѣйствуетъ и распоряжается чрезъ совѣтъ попечителей. Для этого всѣ члены-попечители имѣютъ общее собраніе однажды въ мѣсяць, именно въ первый воскресный день, слѣдующій за 1-мъ числомъ каждаго мѣсяца, послѣ поздней обѣдни или, въ случаѣ какого либо

препятствія, въ другой день, по предварительному назначенію.

Въ дѣйствіяхъ и предположеніяхъ этого собранія могутъ принимать участіе, кромѣ попечителей, и прочіе члены общества, и всякій ихъ совѣтъ будетъ принятъ съ благодарностію и взятъ во вниманіе при разсужденіяхъ совѣта.

Въ общемъ собраніи попечителей высыпаются изъ церковной кружки деньги, собранныя въ пользу приходскихъ бѣдныхъ, и приводятся въ извѣстность все наличныя средства общества; затѣмъ частные попечители указываютъ бѣдныхъ своихъ участковъ, и составляется общій списокъ лицъ, которымъ слѣдуетъ оказать пособіе, наконецъ назначается самый размѣръ пособія, сообразно съ положеніемъ нуждающихся и средствами общества.

Назначеніе пособій и все вообще дѣйствія совѣта рѣшаются общимъ согласіемъ попечителей или, въ случаѣ разногласія, большинствомъ голосовъ.

Въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательства (наприм. смерти главы семейства, болѣзни, потери имущества отъ пожара и т. п.) пособіе можетъ быть оказываемо нуждающимся и до мѣсячнаго собранія, только не иначе какъ по рѣшенію двухъ попечителей извѣстнаго участка, или одного попечителя и Настоятеля церкви.

Все выдачи деньгами и вещами вносятся въ приходо-расходную книгу; получающіе деньги или вещи росписываются въ полученіи ихъ или сами, или ихъ довѣренныя. Но, въ случаѣ безграмотности получателей, или

трудной ихъ болѣзни, выдачу пособій могутъ удостовѣрять въ приходорасходной книгѣ своею подписью и попечители (впрочемъ не менѣе двухъ) того участка, въ которомъ находится бѣдный, ихъ получавшій.

Для веденія приходо-расходной книги члены-попечители избираютъ изъ своей среды казначея. Казначей ведетъ всю отчетность по дѣламъ общества, именно: 1) принимаетъ и записываетъ въ приходо-расходную книгу ежегодные взносы отъ членовъ-благотворителей, единовременныя приношенія и мѣсячный кружечный сборъ, а также и жертвуемыя въ пользу бѣдныхъ вещи; 2) ведетъ общій списокъ приходскимъ бѣднымъ, и 3) производитъ всѣ выдачи нуждающимся.

Эта приходо-расходная книга будетъ открыта во всякое время каждому изъ прихожанъ, который пожелалъ бы знать о средствахъ и распоряженіяхъ совѣта.

Совѣтъ попечителей всѣ совѣщанія и дѣйствія свои производить безъ всякихъ письменныхъ формальностей (за исключеніемъ приходо-расходной книги), форменныхъ вѣдомостей и отчетовъ ни кому не представляетъ, но въ концѣ года составляетъ краткій отчетъ о дѣйствіяхъ общества, который будетъ также открытъ всякому, кто пожелаетъ знать о сихъ дѣйствіяхъ.

Такъ какъ общество имѣетъ цѣлію помогать истинно бѣднымъ и постепенно искоренять промышленное нищенство, то всѣ пособія нуждающимся будутъ назначаться съ строгою разборчивостію и осмотрительностію, чтобы онѣ не служили поводомъ къ праздности и тунеяд-

ству. Поэтому тѣмъ бѣднымъ, которые въ состояніи трудиться, попечители оказываютъ пособіе преимущественно пріисканіемъ работъ или какихъ либо занятій. А потому тѣ бѣдные, которые откажутся отъ предлагаемаго труда и занятій, не смотря на силы и способности трудиться, лишаются права на пособіе.

Но такъ какъ отыскиваніе занятій неудобно для частныхъ лицъ, и самыя занятія не всегда могутъ соразмѣряться съ силами и способностями желающихъ трудиться, то въ послѣдствіи времени общество, при увеличеніи достаточныхъ для того средствъ и при помощи благотворителей и сотрудниковъ своихъ, будетъ стараться объ открытіи общаго помѣщенія, гдѣ бы бѣдные, желающіе трудиться, находили себѣ такія занятія, которыя именно соразмѣрились бы съ ихъ силами и способностями.

Сверхъ сего общество поставляетъ себѣ въ особенную обязанность заботиться о дѣтяхъ бѣднѣйшихъ родителей, чтобы предохранить ихъ отъ нравственной порчи и дать надлежащее направленіе въ жизни, котораго лишаются многіе изъ нихъ, когда съ раннихъ лѣтъ не пріучаются ни къ какимъ занятіямъ, а посылаются родителями для выпрашиванія милостыни у проходящихъ. Съ этою цѣлью общество будетъ стараться о томъ, чтобы, когда расширятся его средства, устроить пріютъ при церкви, въ которомъ бы дѣти бѣднѣйшихъ родителей обучались: закону Божію, чтенію, письму, начальнымъ основаніямъ ариметики и проч. и разнымъ ру-

кодѣльямъ; — о чемъ и взойдетъ въ свое время особымъ прошеніемъ по надлежащему \*).

Причтъ Владимірской церкви считаетъ своимъ священнымъ долгомъ возносить усердную молитву Господу о всѣхъ членахъ общества (благодѣтеляхъ, сотрудникахъ и попечителяхъ). Для этого кромѣ общихъ моленій на каждой литургіи *о поминающихъ убогія*, 23 іюня въ день храмоваго праздника Владимірской Божіей Матери, постоянные члены общества будутъ поминаться каждый по имянно, за Божественною Литургіею, на проскомидіи и послѣ Литургіи на особомъ молебнѣ, который совершается соборнѣ причтомъ Владимірской церкви.

Кромѣ того, имена членовъ общества сообщаются, по ихъ желанію, и самимъ бѣднымъ для того, чтобы они молились за своихъ благодѣтелей. Въ пріютѣ же молитва о благодѣтеляхъ будетъ возносима дѣтьми каждый день утромъ и вечеромъ.

#### Члены, учредители общества и попечители:

Протоіерей Александръ Соколовъ.  
Священникъ Петръ Никитскій.  
Священникъ Іоаннъ Гратинскій.  
Священникъ Николай Вирославскій.  
Староста Комм. Сов. Сергей Кудрявцевъ.

\*) Хотя общество и не рѣшается съ перваго раза приступить къ открытію пріюта для дѣтей, по неизвѣстности къ тому средствъ, но оно весьма озабочено положеніемъ бѣдныхъ дѣтей и желало бы какъ можно скорѣе приступить къ открытію его, и ежели встрѣтитъ сочувствіе къ этому дѣлу въ своихъ членахъ и будетъ располагать по сильнымъ для этого средствами, — не, замедлитъ это благодѣтельное намѣреніе привести въ исполненіе.

7370-13



2012366167

